



不亦乐虎

2022年1月29日 星期六

齐鲁晚报·齐鲁壹点

A25

壬寅年 春节特刊



虎，象形字，甲骨文虎，金文虎，篆文虎，隶变后楷书写作虎。“虎”字里“几”是虎尾变形而来，似“几凳”，寓意老虎威武、虎踞、藐视一切；“虎”上那一竖一横似怒张的口，啸声呼之欲出。

虎，象形字，在甲骨文和金文中与“虎”是同一个字。“虎”现在专心做“虎”的附形部首，称为虎字头。以虎作义符的字有：虎、虚、虞、虞等；以虎作声符的字有：虍、虚、虞(处)等。

我国民间长期以来把虎视作镇妖驱邪的吉祥物，娃娃们脚套虎头鞋，胸披虎头兜，脖挂虎头围，头戴虎头帽，脑靠虎头枕……如果再

生一对虎牙，那离虎头虎脑不远了。吉祥物虎头上有一个“王”字，除了辟邪，恐怕还包含着长辈对孩子未来可期的希冀。现在许多车主在车后面贴上壁虎装饰，其义就是取“庇护”之谐音。

老虎在古书中的称呼，因地理环境的不同而有别，至少有二十种称谓，如大虫等。古代楚人称老虎为“於菟”。“於”，在读Yú时，用作姓不简化；在读wú时，也不简化，如於乎(同呜呼)、於戏(同呜呼)，此处“戏”读“呼”)、於菟(tú)。

说了“虎”，再来聊聊“寅”。寅，甲骨文寅，箭袋形。到了篆文时，

“虎”字生威

□吴永亮

将箭头讹为宀。本义为从箭函里请出箭，引申为恭敬。后来借给地支用于纪年、月、日、时，本义随之消失。夏历正月称为寅正。每年正月由甲寅、丙寅、戊寅、庚寅、壬寅轮值，而且是从立春那天开始算起。比如2022年2月3日，农历是壬寅年辛丑月(正月初三)。2022年2月4日，就为壬寅年壬寅月(正月初四)。通常情况下，属相以大年三十晚上十二点为分界线，但有的地方属相是以立春为界。

古人把一天分成十二个时辰，夜里11时至次日1时为子时，1时至3时为丑时……以此类推。后来，一个时辰分成两个时段，这就是“小时”名称的由来。

寅时，为天亮前3时至5时。民间有一种说法，十二生肖的排列都是按一天中动物最活跃的时间排序的。据说，寅时之际，昼伏夜出的虎最为凶猛。“寅”的本义为取箭射击，用寅配虎，是不是古人有意为之？

虎，威武勇猛，于是虎将、虎臣、虎师、虎威、虎步比比皆是。地名中带虎者更是不胜枚举，南有苏州虎丘区，北有黑龙江虎林市，仅济南一地就多达66个，诸如饮虎

池、黑虎泉、卧虎山、老虎山等。

青龙、白虎、朱雀、玄武是古人眼中的四大神兽，被称为“四灵”。“四灵”源于远古的天象观测与先民的星宿崇拜。古人大致把天空分成四大区域：东方的星辰组合成一条龙的形象，称为“青(苍)龙(东为木，木则青)”；西方的星辰组合成一只虎的形象，称为“白虎(西为金，金为白)”；南方的星辰组合成展翅飞翔的鸟的形象，称为“朱雀(鸟，南为火，朱火也)”；北方的星辰组合成龟蛇纠缠在一起的形象，称为“玄武(玄为黑，武通冥指暗，北方寒冷萧杀)”。南京玄武湖在城北，朱雀桥无疑在市南，外加东龙盘(紫金山)西虎踞(石头城)，此地不愧为金陵。

虎符，古代帝王授予臣属兵权和调发军队的信物。用铜铸成虎形，背有铭文，沿虎脊一分为二，右半留在中央，左半发给地方官吏或统兵的将帅。调发军队时，须由使臣持符验合，方能生效。虎符盛行于战国、秦、汉。唐高祖避其祖李虎的名讳，废除虎符，改用鱼符，武则天改为龟符，中宗初年又恢复为鱼符。南宋时恢复使用虎符，元朝则用虎头牌。

虎门是座山

□吕仁杰

虎门是座山，也是一个传说。这片属于济南的山脉中，以丰盛而充盈的树木概述着村子的过往。越过蜿蜒的山路，向南前行，便可到达守卫着虎门的村庄。时值严冬，沿着山村向远处望去，树木、芦苇、村庄缭绕在纯白色的云团之间。

以前这座山叫白虎门，在彩石东南十公里处。生活在这片土地上的人享受着千亩天然氧吧和自然泉水，石屋茅顶为他们遮风避雨，他们以最简朴的乡野生活方式在林中繁衍生息。这条给虎门人生命的沟叫白虎门沟。沟内天然的果实养育着山里的人们，泉水缓缓流进洞穴，清澈见底，大洞如广厦，小洞似猫耳，那一滴滴珍珠般的泉水滋养着虎门山的每一块石头。这便是传说中的老虎窝，洞长约30米。

站在洞口，向里面望去，目光被冷风冻结。我想象着虎的样子，想看到洞内虎头的王字，以及它张嘴时露出的尖锐牙齿。此时虎的形象只是我的想象而已，实际上它没有虎的样子，只是一个普通的洞穴。洞中充满神秘，我总想探寻这里曾经的过往，抚摸洞内的岩石，很想看到多年前岩石上被风化的虎毛，寻找虎留下的一丝踪迹。然而此时没有虎的气息，也没有虎的威严，触摸着岩石，只剩下一丝微凉。

站在此处，如果把视线无限延长，可以一览虎门山八大景观：撇石崖、大阴凉、小阴凉、小佛峪、空心山、搬倒井、三瞪眼子、老虎窝，描绘一幅山间牧歌生活图。

这地方有很多美丽的传说，构成历史的渊源，让后人了解它的远古史，通过口耳相传，流传至今。这种口述弥补了文字记录的不足。虎门不仅是个地名，它的传说和村庄的血缘

联系，通过地缘的表现，使我们找到一条通往虎门山寻找历史的道路。

我听友人讲述过这个传说。很久以前，白虎沟人烟稀少，树木繁多，野兽经常出没，伤害村民和牲畜。这件事被山神知道了，他不忍让人们再受野兽的侵袭，就把东西两村合并，派虎神来保佑他们。虎神白天藏在虎洞，晚上出来在山冈上巡视，它的气息随着夜风四处飘荡。隐藏在远处的野兽闻到这种味道，知道山大王在守护着这个村庄，吓得不敢出来，从此村庄安然无恙。为纪念虎神的功德，人们把村子改名为虎门村。

穿过老虎洞，便是空心山上的藏龙宫。这座山原名斑鸠峪，墨绿如青龙，因山中藏有龙宫，且有“青龙压白虎”之说，所以村民将山名改为青龙峪。穿梭其中，星星点点的红色瓦房如火焰般闪烁，白色的炊烟点缀其间，仿佛能看到青龙和白虎在山间欢腾。

从白虎门到虎门，只有一字之差，这不仅仅是一字之差，连方言和地域文化都略有不同。

虎门是个门，也是这个村庄的文化符号。年越来越近，归家的人就会想起这道门，当他们看到两棵历经沧桑的老槐树守护着村庄，便有一种特殊的亲近感，踏过这道门也就进了家门。年三十晚上，人们在家门口点上干草，火的温暖驱散了冬夜的寒冷，带来新年的气息。这时把烧过的干草灰撒到门里面，关上大门，算是请故去的祖先们回家过年。冷风吹起干草灰，仿佛是先人们的脚步奔向家中与亲人团聚。摆上供桌，小酒盅斟满酒，在这个特殊的夜晚，家人们团聚了。

虎年畅想

□飞天



我们全家人都喜欢老虎，每次到济南金牛公园去看虎，都会留下特别美好的回忆。上一个虎年的春天，我带女儿看虎归来，她画了一幅《虎啸春寒图》，还获了奖。

女儿心里装着一个老虎梦。小时候，她凭着自己的兴趣，把老虎留在自己的速写簿里。高中毕业时，老师让每个同学说说将来的志向，其他孩子都想当科学家、解放军、运动员，只有我女儿想当老虎研究专家，要走遍世界各地，把每一种野生老虎族群的迁徙轨迹都记录下来，让这位动物世界的“王者”真实呈现在人类面前。

在大学里，女儿继续着自己的“老虎梦”，加入互联网动物兴趣小组，与世界各国的动物保护协会互动，构画着人与动物和谐相处的宏伟蓝图。

又逢虎年，前几天的新年聚会中，在座竟然有三位济南朋友的名字中带有“虎”字，小名都叫“虎子”。看来，当年新生婴儿呱呱坠地的时候，父母对其未来充满了希望，不约而同选择以“虎”命名。

聊到老虎，大家的兴致都来了，因为济南周边有很多以“虎”命名的泉和山，黑虎泉、金虎泉、一虎泉、饮虎池、老虎山、卧虎山……

大家提出一个问题：过去咱济南有没有真老虎？一位住在黑虎泉旁边的朋友对此做过专门调研：“地名反映的是一个城市过去的人文历

史，如果济南没有真老虎，民间又怎么能留下这么多跟虎有关的地名？”

有朋友回忆说小时候穿过虎头鞋，年轻时戴着虎头踩过高跷，春节晚会用“虎”字成语接龙，唱“小虎队”的歌……跟老虎有关的回忆总是热热闹闹、红红火火，充满年轻人的干劲和闯劲。

有朋友是做淘宝饰品的，以虎为主题的国潮风鼠标垫、娃娃装、手机壳特别畅销，购买者从70后到10后都有，足以证明中国人对老虎的喜爱贯穿古今、跨越年龄。

在座的有一位年轻朋友，他即将出生的二胎宝宝预产期在4月份，是一个真正的“春天虎”。大家一起举杯，祝福这个即将出生的“虎娃”，欢迎他来到充满希望的2022年，为将来的中国建设再添一员“虎将”。

我想到女儿小时候画“纸老虎”的稚嫩之笔，以及现在她和同学们正在做的“为真老虎生存”鼓与呼的实践之路，深深觉得，一个人、一个城市既能坐而论道，又能起而行之，才是真正可造之材、可塑之城。

从济南的建设与发展来说，要想留住真“老虎”，就得有草木丰美、生机勃发的美好环境，济南的山区绿化、环保治理等，已经具备了这种优越条件；要想留住真“老虎”，就得有精准引入、维护到位的人才储备计划，为现代化国际大都市的腾飞插上动力之翼。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔昕 美编:陈明丽